

在线工具包与指南宣传推广情况。听取了亚行能力建设技术援助项目“职业会计组织审计质量控制系统试点”分项目实施情况。听取并讨论了审计质量控制(QA)系统项目宣传方案,并决定在下一次会议上提供最新的进展情况报告。为了更好地评估太平洋地区有关国家会计行业发展情况,充分发挥CAPA各成员组织资源优势,实现互帮互助,共同发展。CAPA秘书处组织了会计职业组织发展成熟模型圆桌会,邀请世行与亚行相关人员参加。委员表示愿意分享各自经验与资源,提供协助与支持,帮助斐济等4个国家的会计行业和职业组织尽快发展完善起来。CAPA秘书处表示将组织更多的类似交流讨论活动,促进上述国家会计职业组织间的沟通。世行与亚行代表也表示愿意为该地区会计行业发展提供更多的援助与支持。

2017年11月7日至10日,亚太会计师联合会(CAPA)在马来西亚吉隆坡召开理事会会议、会员大会、2017年特别会员代表大会(EGM),以及CAPA成立60周年庆祝大会等,中注协派员参加了上述会议。本次理事会会议的重要议程是选举CAPA副主席。中注协秘书长陈毓圭成功当选。会议讨论并审议通过了CAPA战略及2018年工作计划、2018年CAPA预算及会费标准、太平洋地区国家会计职业组织合作论坛、会计员、2020年CAPA大会等。会员大会上通报了理事会会议的部分讨论内容,以及国际会计师联合会(IFAC)等相关机构和组织主要会议内容,并提出会议安排计划。特别会员代表大会(EGM)审议通过了2017年5月在北京召开的年度会员代表大会(AGM)的会议纪要,以及2018年CAPA预算与会费标准。上述例会结束后,理事会理事应邀参加CAPA、亚洲开发银行(ADB)与英格兰及威尔士特许会计师协会(ICAEW)联合举办的《审计质量保证——良好实务指南》研讨会暨指南发布会。11月10日,CAPA举行成立60周年庆祝大会,发布了60周年纪念册,并就该书的设计、写作等问题对作者进行了专题访谈。会议期间,中注协代表与特许公认会计师公会(ACCA)执行总裁白蓉女士(Ms. Helen Brand)进行简短会面,就两会未来合作交换意见,包括签订/更新合作备忘录、联合开展研究/调研等。

## 十六、联合国贸发会议国际会计和报告准则政府间专家工作组第34次会议

2017年11月1日至3日,联合国贸发会议国际会计和报告准则政府间专家工作组(UNCTAD-ISAR)第34次会议在瑞士日内瓦联合国总部举行,财政部会计司副司长邵敏、中注协相关人员参加了会议。

本次例行会议共有7项议程:一是选举主席团成员。二是通过议程和安排工作。三是提高可持续性报告的可比性,选定公司报告在促进实现“可持续发展目标”方面的核心指标。四是探讨信息披露对风险评估的作用,提高公司报告的决策有用性。五是中小微企业的会计和报告以及落实以往各届会议上讨论过的其它议题(如成员国最近应用贸发会议和ISAR开发的会计发展工具有关问题的讨论)。六是第三十五届会议临时议程。七是通过报告。

(财政部会计司 中国注册会计师协会供稿)

## 国际职业会计师道德守则建设情况

国际会计师职业道德准则理事会(IESBA)是国际职业会计师道德守则的制定机构,其主要职责在于为全球范围的职业会计师制定职业道德规范,包括注册会计师的独立性规范,以促进和保障职业会计师服务于公众利益。这些职业道德规范汇编为《国际职业会计师道德守则》(以下简称国际守则)。2017年,IESBA的主要工作是完成了国际守则的“结构重组”(Restructure)项目。

IESBA于2012年启动了国际守则“结构重组”项目,目的在于提高国际守则的可读性和明晰性,确保其在国内能够得到一致的理解和执行。为此,IESBA对国际守则从篇章结构和写作体例方面进行重新修订,并将2012年以来国际守则的其他修订内容一并整合到重组之后的守则中。2017年12月,IESBA完成了“结构重组”项目,形成了新的国际守则。新守则主要有以下改进:一是对国际守则的篇章结构和写作体例进行优化,使之更易于理解和执行。新守则的每一节都由引言、要求和应用材料三部分构成,以便守则的篇章结构更加清晰。其中:引言部分用于介绍该节内容所要阐明的事项,并在运用概念框架的背景下引出该节的要求和应用材料,在某些节,引言部分还会提供一些有用的信息(如对某些术语的解释),对理解和运用守则的规定至关重要;要求部分针对该节中所要阐明的事项,明确职业会计师应当履行的一般义务或具体责任;应用材料部分用于提供相关背景信息、解释、行动建议或考虑事项、示例以及其他指引,以帮助职业会计师更好地遵守要求。二是分别针对审计师、工商业界职业会计师、审计师执行审计和审阅业务、审计师执行其他鉴证业务等情形下如何运用职业道德概念框架提供了具体指引,并明确要求在运用职业道德概念框架时对新获取的信息以及情况的变化保持警觉,从而强化了职业道德概念框架。三是整合“防范措施”项目的最新成果,使守则中规定的防范措施能够与职业道德不利影响更好地匹配起来。四是针对工商业界职业会计师在编制和列报财务信息以及遇到违反职业道德基本原则的压力时如何处理的情形增加了新的规定或修订了原有的规定。五是针对工商业界职业会计师某些条款同样适用于审计师的情形提供了明确的指引。六是增加了在遇到职业道德相关事项时如何运用职业判断的相关指引。七是增加了关于在审计或其他鉴证业务中如何运用职业怀疑的相关指引。

此外,IESBA还在其2017年度会议上对收费、与非鉴证业务相关的防范措施、会计师事务所高级人员与审计客户的长期关系等项目进行了研究讨论。

(中国注册会计师协会供稿)